

千方百计把市场主体保护好

张立群

企业、个体工商户等市场主体是国民经济的微观基础。习近平总书记在企业家座谈会上重要讲话中指出:“市场主体是我国经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者,在国家发展中发挥着十分重要的作用。”新冠肺炎疫情对我国经济和世界经济产生巨大冲击,我国很多市场主体面临前所未有的压力。市场主体是经济的力量载体,保市场主体就是保社会生产力。因此,我们要千方百计把市场主体保护好,加大政策支持力度,激发市场主体活力。

保存基本力量。今年2月份以来,党中央、国务院及时实施了针对性很强的帮扶措施,包括减税降费、减租降息、降低、贷款展期,支持适销对路出口商品开拓国内市场,发挥国有企业特别是中央企业龙头带动作用,保护好产业链供应链,等等。各地全力抓好落实并根据本地实际创造性地出台一些政策措施,对保持企业生机、积蓄发展动能发挥了重要作用。二季度经济企稳回升,增速由负转正,正是市场主体生机与活力逐步显现的结果。

改革开放40年以来,我国逐步建立并不断完善社会主义市场经济体制,极大激发了各类企业、个体工商户等市场主体的活力,我国各类市场主体蓬勃发展。到2019年底,我国已有市场主体1.23亿户,其中企业3858万户、个体工商户8261万户。更好保护和激发市场主体活力,需要贯彻落实《中共中央国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》,以完善产权制度和要素市场化配置为重点,全面深化经济体制改革,加快完善社会主义市场经济

制,加快打造市场化、法治化、国际化营商环境,构建亲清政商关系,注重从体制机制和制度环境完善层面保护和激发市场主体活力。实施好民法典和相关法律法规,依法平等保护国有、民营、外资等各种所有制企业产权和自主经营环境,依法有效规范与各类市场主体的产权相关的经济行为和行政管理行为。政府是市场规则的制定者,也是市场公平的维护者。要进一步深化“放管服”改革,持续优化营商环境,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用。更多提供优质公共服务,加快5G商用步伐,加强人工智能、工业互联网、物联网等新型基础设施建设,加大城际交通、物流、市政基础设施等投资力度,补齐农村基础设施和公共服务设施建设短板,更好支持企业家以恒心办恒业,扎根中国市场,深耕中国市场。各级领导干部要光明磊落同企业交往,了解企业家所思所想、所困所惑,涉企政策制定要多听企业家意见和建议。同时,坚持依法行政,坚决防止权钱交易、商业贿赂等问题损害政商关系和营商环境,让广大企业家心无旁骛创新创业,踏踏实实办好企业。

(原载《人民日报》)

热点冷析

精准发力方能精准创建

晨曦

日前,我市召开了创建全国文明城市提名城市工作推进会。会议要求,要理清测评指标、测评内容,精准发力,确保创建工作方向正确、扎实有效。诚然,只有精准发力,才能对薄弱环节,精准施策、精准创建。

天下大事,必作于细。习近平总书记多次强调,要从细节处着手,养成精准思维习惯,干工作不能满足于一般化、大呼隆抓,不能以原则应对具体,要一一回应,具体解决。2017年3月5日,习近平参加十二届全国人大五次会议上海代表团审议时指出,城市管理应该像绣花一样精细。同样,创建全国文明城市提名城市亦需要在精准上下功夫。

精准发力,要加大宣传力度,凝聚社会共识。创建全国文明城市提名城市是一项群众性工作,需要全市人民共同参与。各级各部门要通过各种宣传方式和形式,引导全市人民迅速形成参与全国文明城市提名城市的共识,从而充分调动全市人民参与的积极性,激发市民的责任感、聚智聚力,共创共建,形成创建全国文明城市提名城市的巨大合力。

精准发力,要进一步增强精品意识。创建全国文明城市提名城市是一项严谨而细致的工作,涉及到市民文明素质、城市建设的方方面面,这就要求各级各部门必须树立精品意识,高标准、严要求,在落小、落细、落地上狠下功夫。从每一件小事做起,从每一项具体工作做起,真正做到心中有谱、胸中有数,确保每一个环节、每一项指标都能经得起严格测评,确保不留空白、不留盲点,力争不漏一条、不掉一项、不丢一分,切实把这项工作打造成“精品工程”。

精准发力,要切实解决实际问题。搞好全国文明城市提名城市创建工作的过程,就是一个不断发现问题、不断解决问题的过程。各级各部门必须以强烈的责任感和使命感,坚持问题导向,找差距、查不足,逐条逐项梳理问题,不折不扣全部解决,以实际行动,确保各项全国文明城市提名城市创建工作落到实处。

搞好全国文明城市提名城市创建工作不是一句口号,而是一场必须打赢的硬仗,各级各部门必须积极行动起来,共同朝着既定的目标精准发力、精准创建,突出重点,全力以赴,为周口赢得争创全国文明城市的人场券,为周口人带来更多的获得感和幸福感。②12

理论前沿

企业思想政治工作要守正创新

赵春红

以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族伟大复兴的高度,重视加强新时代企业思想政治工作。习近平总书记有关方面的重要讲话,立意高远、思想深邃、内涵丰富,深刻揭示了加强新时代企业思想政治工作的重要性,对加强新时代企业思想政治工作提出了殷切希望和明确要求。

其二,在开展企业思想政治工作的过程中,过于依赖行政命令,忽视了思想政治教育。虽然行政命令可以在短时间内提升思想政治工作水平,却无法将思想政治工作推向更深的层次。

其三,在开展思想政治工作的过程中,没有充分调动全体职工的参与热情。在实际工作中,过分强调思想政治工作的“说和讲”,而忽视了员工的需求,这样做的直接后果就是广大员工参与性不高,积极性不强,进而导致思想政治工作效率不好。

其四,创新企业思想政治工作的载体。在中国特色社会主义进入新時代的大背景下,必须保证企业思想政治工作适应时代的发展。具体来说,就必须积极创新企业思想政治工作的载体,合理利用信息技术等手段,推进思想政治工作的开展。

加强新时代企业思想政治工作就要认真贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神。做好新时代企业思想政治工作既是完成企业中心工作的前提与基础,也是凝聚全体职工思想共识,提高企业核心竞争力,提高企业的重要精神保障。

一、做好新时代企业思想政治工作的意义

其一,思想政治工作与企业的生产经营相分离,没有做到有机结合。在实际工作中,有相当一部分企业重经营而轻思想政治工作,没有将思想政治工作与企业的生产经营有机结合,也就无法做到相互促进、相辅相成。

二、做好新时代国有企业思想政治工作面临的问题

其二,充分发挥企业政工干部的模范带头作用。企业政工干部要以身作则,自觉加强对党的思想政治理论的学习,并将学习成果运用到实际工作中。同时,

三、做好新时代企业思想政治工作的措施

其一,充分发挥企业政工干部的模范带头作用。企业政工干部要以身作则,自觉加强对党的思想政治理论的学习,并将学习成果运用到实际工作中。同时,

欢迎来论

各位读者,本版的《学术探讨》《思想观澜》《热点冷析》《观书有感》《调查研究》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。
来稿请寄:zkrbwjf@126.com zkrb1234@126.com
电话:15890541222 13525731576

扶沟法院真情调解

帮9名农民工要回“血汗钱”

本报讯(记者 陈永团)“谢谢法官,大感谢您!我三年都没要回的工资终于领到了!”近日,扶沟法院非诉法庭一举调解了9起拖欠农民工工资案件,农民工王某等9人在当场领取了工资后握着承办法官的手感激地说。

都是拖欠农民工工资,标的额也相对较小。为了尽快维护农民工的合法权益,承办法官决定启用小额速裁程序,快审快结这一批系列案件。

由于9名原告均是农民工,既不懂法律知识也不知如何收集证据,按照法律程序走下去固然简单,但不能更好地维护农民工的合法权益。于是,承办法官主动放弃中午休息时间,耐心为当事人双方辨析法理。在将原被告分开后,承办法官向两名被告释明国家的政策、法律,以及拖欠农民工工资的法律后果,希望他们能充分认识自己的错误并及时支付拖欠的工资。同时,主审法官也耐心地与原告方沟通,希望他们能够向被告方给予一定的谅解。

功夫不负有心人,经过近一天的努力,两名被告终于愿意向9名原告支付工资,双方达成了和解。随即,被告方向过家人筹钱将拖欠9名农民工的工资当场履行兑现。看到拖欠了三年之久的工资款终于有了着落,9名原告脸上露出了欣慰的笑容。至此,该群体性农民工工资纠纷案圆满解决。②12

社区民警变身网络主播 反诈知识线上讲

本报讯(记者 姬慧洋)“网上兼职刷单给好处是诈骗,网上交友诱导赌博、投资是诈骗……”近日,市公安局七一路分局民警化身网络主播,直播带货“反诈知识和法律宣传”,多渠道、多模式,向市民宣传法律知识,预防电信诈骗,切实提高大家的防骗、识骗能力。

直播间内互动不断,网友纷纷在评论区留言点赞。网友表示这样的防骗宣讲既丰富有趣又贴近生活实际,坐在家中就可以学习防诈骗知识,足不出户就可以和派出所民警零距离交流,希望以后能看到更多的网络防骗宣讲,增强自身的防骗意识,提高自我防骗能力。②12

我市交警联合多部门 开展“四位一体”救援演练



本报讯(记者 姬慧洋 文/图)“市区开元大道与未来路交叉口发生一起‘交通事故’,一人卡在车底,急需救援。”近日,一场以突发交通事故为演练目标的演习救援在中心城区举行(如图),交警、消防、医院、公安等部门紧急联动快速救援。

据了解,本次演习场地设在距离市区较远的开元大道与未来路交叉口,模拟场景为一辆小型轿车与一辆两轮电动车“相撞”,电动车驾驶员被困在轿车下部受伤,情况紧急,急需救治。随着演习口令发出,事故民警接警后立即赶往现场处置,并及时将警情通报消防、急救等部门,消防人员赶到后利用专业设备将伤者救出,120急救车到现场后,医护人员立即对伤者实施紧急救治,并快速转运送医院抢救,民警随同到院后快速协调启动交通事故伤员救治绿色通道,对伤者进行及时救治。

7月30日,扶沟法院诉讼服务中心门前站着一群焦急的人,他们既不进入大厅立案也不肯离去。见此情形,诉讼服务中心导诉员便上前询问情况,原来这些人都是农民工,遇到老板拖欠工资,来到法院想维护自身权益又不知从何下手。导诉员引导他们来到自助服务区,在智能诉讼一体机上填写了相关信息,自动生成起诉书后成功立案。

案件立案后由非诉法庭庭长高亚东和员额法官孙斌办理。承办法官阅卷了解到,6起案件的被告均是相同的两名包工头曹某和胡某,案件事实相同,都是拖欠农民工工资,标的额也相对较小。为了尽快维护农民工的合法权益,承办法官决定启用小额速裁程序,快审快结这一批系列案件。

了解情况 法官真情调解

承办法官通过联系原告了解到,还有几名被拖欠工资的农民工没有起诉,要真正解决这些问题,需要去实地走访了解情况,承办法官随即走访了原告、被告所在村村委会及被拖欠工资的村民。经过走访查明,案件的6名原告均是扶沟县柴岗乡的同村村民。2017年,村民王某一行9人跟随临村的包工头到河北省石家庄市从事天然气管道安装工程。务工结束后,9人仅收到了少部分工资,其余工资一直被拖欠至今。其中6人已起诉立案,还有3人正持观望态度。经过一天的走访,法官基本调查清楚了案件事实,形成了初步的调解意向。

达成和解 9名农民工拿回血汗钱

9名原告被拖欠工资已有三年多了,因为长期得不到工钱,情绪非常激动,声称要不回血汗钱就跟原告拼命。两名被告也跳起来说原告再闹就分文不给。眼看双方剑拔弩张,僵持不下,承办法官及时分开双方当事人,中止调解。

俩“老赖”欠钱不还 法官强制扣划公积金执结

本报讯(记者 陈永团)欠债还钱天经地义。然而,沈丘县某信用社俩员工却以身试法、拒不还款。近日,沈丘县人民法院通过强制扣划被执行人的住房公积金,成功执结了该起民间借贷纠纷案,有效保障了当事人的合法权益,申请执行人顺利拿到了116300元的执行款。

据了解,通过此次活动,该中心把法治宣传、法律服务送到群众身边,切实提升了法治宣传的针对性和有效性,有效增强了辖区群众依法行使民主权利,依法办事、依法维护自身权益的法律意识,促进了辖区的和谐稳定。②12

庆华依法向被执行人申某、贺某发出了相关法律文书,但申某、贺某二人拒不配合,不履行还款义务。付法官通过网络查控系统未发现其名下有可供执行的财产,后经付法官调查发现,申某、贺某系某信用社职工,每月应缴纳住房公积金,付法官决定拓宽思路,对被执行人的公积金账户进行了调查,查询发现申某的公积金账户有5万余元,贺某的公积金账户有7万余元。根据《最高人民法院关于民事执行中查封、扣押、冻结财产的规定》,公积金属于个人财产,不包含在规定的豁免执行的财产范围内。执行法官立即向县公积金管理中心发出了协助执行通知书和执行裁定书,并积极和公积金管理中心沟通协调。

7月20日,该县公积金管理中心同意协助将贺某、申某名下的公积金共计116300元扣划至法院执行款专户。7月21日,付法官将执行款转账至申请执行人陈某账户,案件顺利结案。②12

川汇区法律援助中心——

法援惠民生 扶贫奔小康

本站在金沙办事处党庄村开展“法援惠民生、扶贫奔小康”农民工法律援助宣传活动。

活动现场,工作人员通过摆放宣传台、悬挂条幅、设置律师咨询点,为群众发放《民法典》《农民工务工知识

法律援助问题解答》《残疾人权利知识》等宣传资料,并向群众宣传法律援助、法律法规等知识。川汇区司法局负责人带领工作人员现场发放1260余份宣传资料和提篮、茶杯、香皂等生活用品。

据了解,通过此次活动,该中心把法治宣传、法律服务送到群众身边,切实提升了法治宣传的针对性和有效性,有效增强了辖区群众依法行使民主权利,依法办事、依法维护自身权益的法律意识,促进了辖区的和谐稳定。②12